

幸福市北



责编 王萌 王瑜 美编 郑燕 审读 王忠良 排版 吕雪

市北53处老旧小区开启“更新之旅”

黄 岚 曹现梅

城镇老旧小区改造是重要的民生工程和发展工程，满载着人民群众对美好生活的期盼。市北今年要改造哪些小区？怎样改造？市北区把这项牵动人心的民生议题写进了《市北区城市更新和城市建设三年攻坚行动方案》中，计划在三年内对全区2000年前建成、失养失修失管严重、市政配套设施不健全、居民改造意愿强烈的住宅小区实施改造。眼下，首批53处老旧小区更新之旅已开启。

充分吸纳居民意见：“我的小区我做主”

走进老旧小区改造工作专班的“作战室”，氛围紧张有序。工作人员一边与设计单位沟通，一边记录居民对于小区改造提升项目方案的意见建议。

“今年的任务是改造53处老旧小区，涉及259栋楼、110万平方米，惠及居民约1.47余万户，这项工作也被列入2022年区办实事之首，预计在年底前全部完成。”专班工作人员介绍，居民提出改造申请后，区级相关部门便会同街道对这些小区进行综合评估。

要完成这个庞大的改造体量绝非朝夕之功，对照作风能力提升年“严真细实快”的工作要求，市北区成立城市更新和城市建设指挥部，下设包括老旧小区改造工作专班在内的九个专班统筹谋划，压茬推进。

走进首批改造小区，图文并茂的公示方案在显著位置张贴着，“对人行道采用透水铺装、对楼道出入口实施无障碍坡道改造、增设人脸识别系统”等具体的整治内容一目了然。方案同时公示出反馈电话，随时倾听居民心声。

“银鸥新村行车主路与居民单元门入口在雨天会出现雨水倒灌，希望加设一条排水明沟。”“四湖路小区的楼

花格窗都破旧了。每次从这儿走，我们都会抬头仔细瞅瞅，就怕被脱落的墙皮砸到，很没有安全感。”63岁的居民孙成兰说，去年听说这里被政府纳入了老旧小区改造项目，她和邻居们顿时充满了期待，“从得知消息到征集居民意见，再到施工单位进场施工，不过短短几个月时间，这回我们彻底放心了。”

每天进出院子，都能看到新变化，也会萌生新希望。这是嘉善路24号大院888户居民的共识。

外墙保温工程即将画上句号的同时，更新管网、铺装路面、改造屋面防水等项目也将相继启动。

“我们是开放小区，单元楼的防盗门成天敞开着，存在安全隐患。不关门的原因有很多，比如最初配的钥匙丢了；这几扇门又厚又沉，孩子、老人开关门费劲，晚上关门的声音太大；门关上后还会遮挡一楼住户的光线……”海嘉社区党委书记张蔚说，

这些居民意见经反馈后，也被项目组采纳了，“改造后，40个单元楼将换上材质轻便、方便开关的防盗门。”

让居民欣喜的事远不止这一件。四方街道城市管理办公室负责人沈营兵指着小区高低落差大、坡度多的空间说：“我们计划打掉多余的平台、栏杆，合理规划150余处垂直停车位与侧方位停车位，还要设置4处集中充电桩，避免电动车进楼充电、飞线充电，杜绝消防隐患。”

考虑到这个小区是海运宿舍，为了延续这一份“蓝色情怀”，这次改造也将海洋文化渗透其中，院子里矗立着海浪翻滚的景观小品，地面上喷绘着劈波斩浪的轮船，文化廊架上增添了青岛海运事业发展的介绍……这些熟悉的海洋元素令小区变得别有情趣。

浮山后片区：攻克“生活的烦恼”

近日，浮山后四小区56号楼单元门前，施工正火热进行，一条刚铺设完的路径崭新又平整，休闲场地的轮廓逐渐清晰。走进楼里，原本杂乱的“飞线”已收纳规整，就连曾经斑驳的墙面也焕然一新。

家住53号楼的居民赵爱敏是最早一批入住的居民，自打施工人员进场起，她就格外留心身边的变化。“我们小区群里讨论得特别热闹，大家对改造都很期待。”

管道堵塞、停车难、飞线杂乱……启动改造前，这些都是摆在浮山后四小区居民面前的生活烦恼。“居民反映最多的问题就是管道经常堵塞。”同安路社区居委会主任王雪艳说，此外停车难也是居民反映的热点问题——“每次都得各种转圈找车位，最近的停车场在埠西市场，来回走路还有一段距离。到了晚上，马路上能停三排车。希望能增加停车位，方便大家停车。”居民罗先生说。

面对居民呼声，浮山新区街道城管办主任肖法山介绍，今年浮山后四小区有59栋楼列入改造计划，涉及3000余户。“施工前，我们先集中摸底，征集第一轮改造意见，第二轮组织居民代表、楼长等面对面征询想法。”肖法山说，目前，改造规划分别张贴在单元门旁，接下来，还将持续收集居民意见建议，能改尽改。

“小区原来的绿地面积不少，但比较杂乱，有的地面裸露，还有的被停上了车。”据施工人员介绍，他们会统一规划楼院绿地，补种樱花、海棠、紫薇等观赏性树木，并在合适的场地设置休闲和健身区域。“比如在53、54、55、56号楼之间，根据高低错落的地势条件设计一条能观景的彩色漫步道，步道是透水的，下雨也不用担心积水。”

针对停车难题，这次改造将合理设置、规范停车位区域，具体停车位的设定正在充分征集居民意见。与此同时，浮山新区街道将结合正在推进的大物管模式，对改造后的小区环境进行更精细的管理。市北区还计划在浮山后四小区试点搭建一个智慧平台，通过设计一些数字化应用场景，让居民、车辆、物业等信息高效运转起来，比如在紧急情况下，居民能一键呼叫，后台同步联动，让小区变得更“聪明”。

浮山后四小区率先启动改造，其他小区也紧随其后。王雪艳介绍，浮山后小区是1998—2000年建成的，居民大多在1999年左右搬进来。浮山后小区包括一至七小区，其中三小区为军休所，五小区为浮山后村民拆迁安置小区，七小区即湖光山色小区，一、二、四、六小区则为老台东片区安置小区，均为开放式楼院。隶属合肥路街道的浮山后一小区在此前已经完成了改造，浮山后二小区在今年的改造计划中，浮山后三小区则被列入浮山新区街道明年要上报的改造计划中。

相信在200余天的精心整治后，259栋居民楼座的1.47余万户居民将迎来更加舒适的生活环境。

“40岁”老楼迎新生：留住“大海情怀”

3月底，市北区老旧小区改造项目全面启动，53处被时光留下“划痕”的老旧小区静待蝶变。

历时一个多月的推进，老旧小区的样貌已经发生了什么变化？居民还满意吗？下一步还将有哪些智慧便民的巧思落地生根？

走进四方街道的嘉善路24号大院，一眼就看到老旧小区改造工程公示牌，上面清晰罗列着建设单位、监理单位、设计单位、施工单位等部门负责人的联系方式，每个环节都透明公开，接受群众监督。

一大早，工人们就乘坐着吊篮对外墙进行抹面找平，在他们熟练的操作下，15栋楼座的外墙保温工程已经接近尾声，穿上了保暖防寒、平整光洁的“新衣裳”。谁能想到，一个月前，这些老楼的外表还斑驳破损。

“这个小区建于上世纪70年代末、80年代初，外墙、



■浮山后四小区老旧小区改造后呈现新面貌。



■53处老旧小区陆续启动改造。



■浮山后四小区安装新管网。



■按照居民意见增加绿化。



■老旧小区做加固的同时也被精心美化。



本版摄影 崔冬妮